

## 俄乌局势再升级

## 烽烟再起



这是2月24日拍摄的乌克兰基辅的街景。 新华社发

## 俄发起特别军事行动 乌克兰决定与俄断交 冲突升级，俄乌之战会打多久？

俄罗斯总统普京21日晚签署命令，承认乌克兰东部顿巴斯地区的“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”。22日，他曾在记者会上说，没有说俄军将立即进入顿巴斯地区。谈及获得联邦委员会批准在境外动用武装力量时，他还说，俄罗斯将“在必要时”履行义务。

24日清晨，普京发表电视讲话，决定在顿巴斯地区发起特别军事行动。普京在讲话中说，俄罗斯没有占领乌克兰的计划，期望议会对在顿巴斯采取军事行动持统一立场。他同时表示，相信俄公民会支持这一决定。

而在此前稍早些时候，乌克兰总统泽连斯基试图与普京通话未果后，用俄语发表视频讲话，呼吁俄罗斯人民发出反战声音。在普京宣布发起“特别军事行动”后，24日清晨，乌克兰首都基辅上空传来数次爆炸声。乌克兰全境进入战时状态。泽连斯基称，希望民众保持冷静，尽量不要外出。

泽连斯基当天晚些时候发表讲话说，乌克兰决定与俄罗斯断绝外交关系。他说，乌克兰军队正在顿巴斯等地进行艰苦战斗。他号召乌克兰民众保卫国家，表示将给需要的人发放武器。

国际社会对俄乌局势深表关切。联合国秘书长古特雷斯呼吁俄罗斯将军队撤回，强调“这场冲突必须立即停止”。

对此，不少网友评论称，俄罗斯突然对乌克兰发起特别军事行动，就如同“闪电战”一般迅速，引得全球震惊。那么，俄罗斯为何突然“出手”？双方的冲突将走向何方？美国和北约会作何反应？

### 俄方行动

#### 称不对城市进行炮击或空袭 高精度武器打击乌方军事目标

普京24日清晨在向全国发表的讲话中说，形势迫使俄方果断行动，应“顿巴斯人的‘共和国’求援”，他决定发起特别军事行动。

普京说，俄方无意占领乌克兰领土，不会强迫任何人，但如果发生流血冲突，“责任全在”乌克兰政府。他呼吁乌克兰军人“放下武器回家”。

普京说，俄罗斯力求将乌克兰“非军事化”。他没有作具体解释。

普京同时指责美国和美方主导的北大西洋公约组织造成当前局面。他说，过去30年来，俄罗斯一直耐心寻求



2月24日，车辆从乌克兰基辅独立广场旁驶过。新华社发

与北约主要国家就北约不东扩达成协议，却始终遭到欺骗、施压和讹诈。

当天晚些时候，基辅市政府在社交媒体发表声明说，基辅的空中威胁暂时解除，提醒市民如果听到防空警报声响起，立即赶往附近防空设施。另据乌媒报道，乌克兰赫尔松州、伊万诺-弗兰科夫斯克州机场当天遭受攻击，切尔卡瑟州政府宣布将疏散民众。

乌克兰官员说，俄军地面部队从乌克兰东部、北部和南部多线进攻。

泽连斯基的顾问阿列克西·阿雷斯托维奇说，俄军已深入北部切尔尼戈夫10至20公里，乌军在第二大城市哈尔科夫以北5公里处与俄军交火，摧毁对方4辆坦克。乌军还声称击落5架俄军战机。

阿雷斯托维奇声称，俄军没能达成一举击败乌军的既定目标，“首都基辅得到可靠保护……他们（俄军）将面对艰苦战斗”。

不过当地媒体报道，俄军坦克已进入哈尔科夫。俄罗斯国防部说，俄军用高精度武器打击乌方军事目标，压制了对方的防空能力，使对方的军事基地基础设施陷入瘫痪。

俄国防部说，俄军不对乌城市进行炮击或空袭，行动不会威胁到平民。

据路透社报道，乌克兰多座城市遭到导弹袭击，不清楚遇袭目标是否为军事设施。首都基辅响起爆炸声，乌克兰国防部情报局总部大楼附近燃起大火。社交媒体上流传的照片和视频显示，基辅出城的道路交通拥堵，大量居民外逃。

塔斯社援引俄罗斯国防部24日消息报道，乌方军事基础设施正受到高精度武器的打击，但俄罗斯武装部队不对乌克兰城市进行炮击或空袭，行动不会威胁到平民。

### 乌方应对

#### 美乌总统通话讨论局势 乌军队和国防部门“正在运作”

乌克兰总统泽连斯基24日同样发表全国讲话。他说：“俄罗斯向我们的军事设施和边境防卫人员发动攻击，乌克兰许多地方都听到爆炸声。”

泽连斯基说，他刚刚与美国总统拜登通了电话，美方已经开始联合其盟友准备向乌克兰提供援助。

泽连斯基说，乌克兰军队和国防部门“正在运作”，已经做好准备，“能够击败任何人”。他呼吁民众保持镇定、最好待在家中。

美国总统拜登于美东时间24日凌晨与泽连斯基通电话，讨论乌克兰局势。

根据白宫发表的声明，电话由泽连斯基打给拜登。拜登在通话时谴责俄罗斯军队“在没有受到挑衅的情况下”对乌克兰发动攻击。他向泽连斯基通报了美国在呼吁国际社会谴责俄罗斯方面采取的措施。

泽连斯基请求拜登呼吁世界各国领导人明确谴责俄方的“悍然侵略”行为，并与乌克兰人民站在一起。

### 西方反应

#### 北约和美国表示 不会派遣部队进入乌克兰

北约24日召开紧急会议，决定在靠近俄乌冲突的北约成员国额外部署海陆空部队和军备，“增强我军的战备能力，以防一切意外”。

至于网友们非常关注的“北约和美国会不会直接派兵参战”？北约秘书长斯托尔滕贝格24日说，北约无意向乌克兰派遣部队，但已启动联盟防御计

划，并敦促俄罗斯立即停止在乌克兰的军事行动。美国白宫新闻秘书普萨基当地时间23日重申，美国不会与俄罗斯交战，也不会向乌克兰境内部署军队。普萨基当日在例行记者会上强调，美政府已多次表示，总统拜登不会把美军派往乌克兰境内与俄军作战。这一立场是“明确而一贯”的，且没有改变。

北大西洋理事会24日上午在北约总部召开特别会议。斯托尔滕贝格在会后的记者会上说，北约在乌克兰没有任何部队，“我们没有任何计划或意图向乌克兰派遣部队”。但他同时表示，北约正在向联盟东部地区、在北约成员国领土上增加兵力部署。

### 焦点关注

#### 俄罗斯突然“发招” 乌克兰局势会不会全面失控？

俄罗斯为何突然发动此次特别军事行动？对此，专家表示，俄罗斯此次军事行动是冷战结束以来对北约不断失望的一次集中迸发，真正目标是阻止乌克兰加入北约，让乌克兰去“军事化”，至于手段和采取这种军事行动的规模以及冲突还要持续多久，仍待观察。

中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所所长孙壮志认为，乌克兰现在必须要做出困难选择。在俄罗斯作出作战决策后，乌克兰更多地还是稳定内部局势，对外在军事上作出姿态，但是其武装力量很难与俄罗斯抗衡。

孙壮志分析称，这次危机升级，是美国和一些西方国家坚持冷战思维，无视俄罗斯安全利益所致。当务之急还是应该寻求政治对话解决乌克兰危机的机会，将冲突控制在尽可能小的范围内。

那么，俄罗斯出兵乌克兰的最终目的是什么？中国现代国际关系研究院研究员许涛分析：“普京在讲话中明确表示，俄罗斯的目的不是占领乌克兰，而是消除乌克兰对俄罗斯的安全威胁。普京此次行动是希望通过给予乌克兰军事压力，打消其加入北约的念头。”中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所俄罗斯外交室副主任、研究员李勇慧在接受采访时则表示，普京之所以如此行事，是因为他需要确立欧洲安全新秩序，俄罗斯要在欧洲安全事务中发挥作用，而不是一味地由着北约不断东扩，一步步触及自己的安全底线。

综合新华社、央视、中新社、《羊城晚报》等